



## **Protokół z posiedzenia Komitetu Monitorującego program Pomoc Techniczna dla Funduszy Europejskich 2021-2027 (KM PT FE), które odbyło się 8 kwietnia 2024 r.**

8 kwietnia 2024 r. o godz. 11:00 w sali 5114 a w Ministerstwie Funduszy i Polityki Regionalnej (MFiPR) odbyło się posiedzenie Komitetu Monitorującego program Pomoc Techniczna dla Funduszy Europejskich 2021-2027. Posiedzenie odbyło się także w formie wideo konferencji.

Posiedzenie otworzył Pan Maciej Aulak, Dyrektor Departamentu Programów Pomocowych (DPT) w MFiPR. W posiedzeniu uczestniczył Pan Konrad Wojnarowski, Podsekretarz Stanu w Ministerstwie Funduszy i Polityki Regionalnej.

W posiedzeniu wzięli udział:

### Członkowie i zastępcy członków Komitetu:

1. Pan Konrad Wojnarowski – Przewodniczący KM PT FE  
Pan Maciej Aulak – Zastępca Przewodniczącego KM PT FE  
Pani Ewelina Szymecka-Matysiak – Instytucja do spraw koordynacji strategicznej Umowy Partnerstwa dla Realizacji Polityki Spójności 2021-2027 w Polsce - Departament Strategii w MFiPR  
Pan Rafał Laskowski – Instytucja do spraw koordynacji wdrożeniowej Umowy Partnerstwa dla Realizacji Polityki Spójności 2021-2027 w Polsce - Departament Koordynacji Wdrażania Funduszy Unii Europejskiej w MFiPR  
Pani Edyta Świdorska – Instytucja do spraw koordynacji wdrożeniowej Umowy Partnerstwa w zakresie Programów Regionalnych - Departament Programów Regionalnych w MFiPR  
Pani Katarzyna Stachura – Instytucja do spraw koordynacji wdrożeniowej Umowy Partnerstwa w zakresie Programów Regionalnych - Departament Programów Regionalnych w MFiPR  
Pani Justyna Hermanowicz – Instytucja Zarządzająca programem Fundusze Europejskie dla Nowoczesnej Gospodarki 2021-2027 - Departament Programów Wsparcia Innowacji i Rozwoju w MFiPR  
Pan Michał Ptaszyński – Instytucja Zarządzająca programem Fundusze Europejskie na Rozwój Cyfrowy 2021-2027 - Departament Rozwoju Cyfrowego w MFiPR  
Pani Agnieszka Sosin – Instytucja Zarządzająca programem Fundusze Europejskie na Rozwój Cyfrowy 2021-2027 - Departament Rozwoju Cyfrowego w MFiPR  
Pani Marta Kadylak – Instytucja Zarządzająca programem Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego 2021-2027 - Departament Europejskiego Funduszu Społecznego w MFiPR

Pan Marcin Szymański – Instytucja Zarządzająca programem Fundusze Europejskie na Infrastrukturę Klimat, Środowisko 2021-2027 - Departament Programów Infrastrukturalnych w MFiPR

Pani Agnieszka Jurczyszyn – Instytucja Zarządzająca programem Fundusze Europejskie na Infrastrukturę Klimat, Środowisko 2021-2027 - Departament Programów Infrastrukturalnych w MFiPR

Pani Agneta Bukowska – Instytucja Zarządzająca programem Fundusze Europejskie dla Polski Wschodniej 2021-2027 - Departament Programów Ponadregionalnych w MFiPR

2. Pani Danuta Chudzik – Ministerstwo Finansów
3. Pan Arkadiusz Biały – Pełnomocnik Rządu do Spraw Osób Niepełnosprawnych - Ministerstwo Rodziny i Polityki Społecznej
4. Pan Grzegorz Cichy – Unia Miasteczek Polskich
5. Pan Mariusz Marszał – Związek Gmin Wiejskich Rzeczypospolitej Polskiej
6. Pan Tomasz Potkański – Związek Miast Polskich
7. Pan Grzegorz Kubalski – Związek Powiatów Polskich
8. Pani Ewa Pachowska-Kurzepa – Związek Województw Rzeczypospolitej Polskiej
9. Pan Grzegorz Grabowski – Związek Samorządów Polskich
10. Pani Marzena Podolska-Bojahr – Niezależny Samorządny Związek Zawodowy „Solidarność”
11. Pan Zygmunt Mierzejewski – Ogólnopolskie Porozumienie Związków Zawodowych
12. Pan Sławomir Wittkowitz – Forum Związków Zawodowych
13. Pani Iwona Zawadzka – Konfederacja Lewiatan
14. Pan Norbert Pruszanowski – Związek Rzemiosła Polskiego
15. Arkadiusz Paciorek – Związek Rzemiosła Polskiego
16. Pan Marcin Tumanow – Związek Pracodawców Business Centre Club
17. Pan Jędrzej Błaszczak (w zastępstwie na podstawie upoważnienia) – Fundacja Klaster Innowacji Społecznych
18. Pan Jan M. Grabowski – Ogólnopolska Federacja Organizacji Pozarządowych – organizacja działająca na rzecz federacji organizacji pozarządowych
19. Pan Aleksander Waszkielewicz – Polskie Forum Osób z Niepełnosprawnościami – organizacja działająca na rzecz osób z niepełnosprawnościami
20. Pani Ewa Gałka – Sieć Wspierania Organizacji Pozarządowych SPLOT
21. Pani Justyna K. Ochędzan – Wspólnota Robocza Związków Organizacji Socjalnych – organizacja działająca na rzecz promowania włączenia społecznego
22. Pan Tomasz Musielski (w zastępstwie na podstawie upoważnienia) – Wspólnota Robocza Związków Organizacji Socjalnych – organizacja działająca na niedyskryminacji

Obserwatorzy:

1. Pani Katarzyna Michałek-Jurkowska – przedstawicielka Instytucji Audytowej - Ministerstwo Finansów

2. Pani Iwona Czajkowska – przedstawicielka ministra właściwego do spraw rozwoju regionalnego w zakresie prowadzenia kontroli przez ministra działającego jako państwo członkowskie - Departament Zgodności Rozliczeń Środków Europejskich w MFiPR

Pozostałe osoby

3. Pan Tomasz Kot – Rzecznik Funduszy Europejskich
4. Pani Elżbieta Gajeska (udział online) – Komisja Europejska
5. Pani Magdalena Iwaniecka-Łabędź – Zastępca Dyrektora, DPT, MFiPR
6. Pani Magdalena Lepianka (udział online) – Zastępca Dyrektora, DPT, MFiPR
7. Pani Iwona Sobiechowska (udział online) – Naczelnik Wydziału Finansów i Kontroli Pomocy Technicznej, DPT, MFiPR
8. Pani Ksenia Firczyk – IZ PT FE, DPT, MFiPR
9. Ganna Marciniuk-Getmanenko – IZ PT FE, DPT, MFiPR
10. Pani Ewelina Teda – IZ PT FE, DPT, MFiPR
11. Pani Aneta Mach – DPT, MFiPR
12. Pani Edyta Męczyńska – Naczelnik Wydziału Wydarzeń, Departament Komunikacji i Promocji Funduszy Europejskich
13. Pan Łukasz Rydliński – Wydział Wydarzeń, Departament Komunikacji i Promocji Funduszy Europejskich
14. Pani Julita Nowak – Konfederacja Inicjatyw Pozarządowych

Prelegenci:

1. Pani Justyna Potiopa – Naczelnik Wydziału Pomocy Technicznej i Współpracy Rozwojowej, DPT, MFiPR
2. Pani Anna Zawila-Niedźwiecka – Zastępca Dyrektora ds. Instytucji Wdrażającej, Centrum Koordynacji Projektów Środowiskowych
3. Pan Szymon Dziubicki – Konfederacja Inicjatyw Pozarządowych
4. Pan Marcin Tumanow – Związek Pracodawców Business Centre Club

Agenda spotkania:

1. Powitanie i otwarcie posiedzenia – Zastępca Przewodniczącego KM PT FE
2. Omówienie stanu wdrażania PT FE
3. Prezentacja nt. projektu Centrum Wsparcia Beneficjenta (CWB) - punkt informacyjno-doradczy dla podmiotów ubiegających się o środki na finansowanie działań z zakresu ochrony bioróżnorodności w PF 2021-2027
4. Prezentacja projektu z zakresu informacji i promocji przygotowanego przez partnera spoza administracji tj. Konfederację Inicjatyw Pozarządowych Rzeczypospolitej
5. Głosowanie nad przyjęciem projektu Konfederacji Inicjatyw Pozarządowych Rzeczypospolitej
6. Prezentacja projektu z zakresu informacji i promocji przygotowanego przez partnerów spoza administracji tj. Konfederację Lewiatan i Związek Pracodawców Business Centre Club

7. Głosowanie nad przyjęciem projektu Konfederacji Lewiatan i Związku Pracodawców Business Centre Club
8. Sprawy różne i podsumowanie

#### Ad 1

Pan Dyrektor Maciej Aulak otworzył obrady i przywitał członków, zastępców, obserwatorów KM PT FE, a także pozostałych uczestników spotkania.

Pan Dyrektor Aulak omówił agendę i poprosił o zabranie głosu Panią Elżbietę Gajeską, przedstawicielkę Komisji Europejskiej, która przywitała osoby uczestniczące w posiedzeniu.

#### Ad 2

Pan Dyrektor Maciej Aulak przekazał omówienie prezentacji Pani Naczelnik Justynie Potiope (Wydział Pomocy Technicznej i Współpracy Rozwojowej, MFiPR). Prezentacja dotyczyła stanu wdrażania PT FE.

Prezentacja znajduje się pod linkiem:

[https://www.pomoctechiczna.gov.pl/media/132053/Prezentacja\\_KM\\_PT\\_FE\\_2024\\_04\\_08.pdf](https://www.pomoctechiczna.gov.pl/media/132053/Prezentacja_KM_PT_FE_2024_04_08.pdf).

#### Ad 3

Pan Dyrektor Maciej Aulak przekazał omówienie prezentacji Pani Annie Zawile-Niedźwiedzkiej (Zastępca Dyrektora ds. Instytucji Wdrażającej, Centrum Koordynacji Projektów Środowiskowych). Prezentacja dotyczyła projektu Centrum Wsparcia Beneficjenta (CWB) - punkt informacyjno-doradczy dla podmiotów ubiegających się o środki na finansowanie działań z zakresu ochrony bioróżnorodności w PF 2021-2027.

Prezentacja znajduje się pod linkiem:

[https://www.pomoctechiczna.gov.pl/media/132054/Punkt\\_dla\\_Przyrody\\_CKPS\\_2023\\_04\\_08.pdf](https://www.pomoctechiczna.gov.pl/media/132054/Punkt_dla_Przyrody_CKPS_2023_04_08.pdf).

Po prezentacji Pan Dyrektor Maciej Aulak przekazał głos Pani Elżbiecie Gajeskiej (Komisja Europejska), która odnosząc się do prezentacji tj. slajdu dotyczącego platformy internetowej (<https://punktdlaprzyrody.lasy.gov.pl/>) zapytała czy projekt jest dedykowany tylko instytucjom zarządzającym programami na poziomie krajowym.

Pani Dyrektor Anna Zawila-Niedźwiecka (Zastępca Dyrektora ds. Instytucji Wdrażającej, Centrum Koordynacji Projektów Środowiskowych) odpowiedziała, że projekt dedykowany jest instytucjom, które chcą skorzystać z programów, czyli beneficjentom korzystającym z programów krajowych na poziomie ogólnopolskim i regionalnym.

Pani Elżbieta Gajeska (Komisja Europejska) poruszyła także temat tego, że Komisja Europejska otrzymała wniosek o pomoc z JASPERS dla programu Fundusze Europejskie dla Polski Wschodniej 2021-2027. Zakres działań JASPERS jest zbliżony do proponowanego w projekcie CKPŚ. Pani Elżbieta Gajeska zapytała:

- w jaki sposób są koordynowane działania, które są opłacane z pomocy technicznej krajowej, a które z projektu JASPERS finansowanego z pomocy technicznej dla programu Fundusze Europejskie dla Polski Wschodniej 2021-2027,
- czy działania są koordynowane z innymi instytucjami, które dostarczają usługi doradztwa eksperckiego i wsparcia przy podobnych projektach i podobnym sektorze.

Pani Dyrektor Anna Zawila-Niedźwiecka (Zastępca Dyrektora ds. Instytucji Wdrażającej, Centrum Koordynacji Projektów Środowiskowych) doprecyzowała, że zadaniem JASPERS jest wspieranie projektów inwestycyjnych, a ochrona przyrody, wsparcie CKPŚ nie dotyczy projektów inwestycyjnych. Zdarzają się niewielkie inwestycje środowiskowe jak np. infrastruktura turystyczna. Nie są jednak wykonywane ścieżki np. Green velo, która jest dużą inwestycją dotyczącą wielu województw. Projekt CKPŚ skupia się na mniejszych inwestycjach. Podział jest jasny. Są to m.in. zabiegi w siedliskach, czyli np. eliminacja gatunków inwazyjnych, nawadnianie torfowisk, małe zbiorniki retencyjne.

Pan Dyrektor Maciej Aulak dodał, że projekt CKPŚ dotyczy koordynacji różnych działań związanych z bioróżnorodnością na poziomie różnych programów czyli też różnych beneficjentów, którzy mogą aplikować w programach regionalnych i krajowych również w programie Fundusze Europejskie dla Polski Wschodniej 2021-2027. Pan Maciej Aulak przypomniał też, że prośba o koordynację została przekazana przez Komisję Europejską na etapie negocjacji PT FE i dlatego CKPŚ zostało poproszone o podjęcie się zadania.

Pani Justyna Ochędzan (Wspólnota Robocza Związków Organizacji Socjalnych):

- zapytała na ile programy dotyczą również zmian klimatu (organizacje pozarządowe są liderem w mówieniu o zmianach klimatu, edukacji, uświadamianiu);
- poruszyła temat tego, że organizacje pozarządowe mają problem z osiągnięciem wkładu własnego. Zapytała czy jest plan by różnicować wkłady własne (są przykłady konkursów w FERS czy w innych obszarach gdzie wkład własny dla organizacji pozarządowych nie jest wymagany).

Pani Dyrektor Anna Zawila-Niedźwiedzka (Zastępca Dyrektora ds. Instytucji Wdrażającej, Centrum Koordynacji Projektów Środowiskowych) wyjaśniła, że jeżeli chodzi o adaptację do zmian klimatu, działania przyrodnicze są bezpośrednio powiązane z adaptacją do zmian klimatu np. działania w siedliskach, uwadnianie torfowisk. Są przeprowadzane różne konkursy, które zaczynają się od adaptacji do zmian klimatu poprzez ochronę przyrody, działania edukacyjne. Jeżeli chodzi o różnicowanie wysokości wkładu własnego CKPŚ nie ma na to wpływu, decyduje o tym Instytucja Zarządzająca, Instytucje Wdrażające. Narodowy Fundusz, który ma w swojej ofercie środki na ochronę przyrody z funduszy unijnych także ma wpisane w dokumenty strategiczne, że powinien zapewnić współfinansowanie krajowe. Z doświadczenia CKPŚ wynika, że organizacje pozarządowe starają się zdobywać środki, czasami im się to udaje z funduszy regionalnych, wojewódzkich funduszy ochrony środowiska. Wtedy są to umowy roczne i instytucje wdrażające czasami akceptują takie rozwiązania. Przyjmują swego rodzaju umowy, promesy na kredytowanie takich działań.

#### Ad 4

W kolejnym punkcie agendy nastąpiła prezentacja projektów przygotowanych przez partnerów spoza administracji, a dotyczących działań z zakresu informacji i promocji Funduszy Europejskich.

Pan Dyrektor Maciej Aulak przekazał omówienie prezentacji projektu z zakresu informacji i promocji, przygotowanego przez Konfederację Inicjatyw Pozarządowych Rzeczypospolitej. Prezentacja została wygłoszona przez Pana Szymona Dziubickiego i znajduje się pod linkiem:

[https://www.pomoctechniczna.gov.pl/media/132055/Prezentacja\\_KIPR\\_2024\\_04\\_08.pdf](https://www.pomoctechniczna.gov.pl/media/132055/Prezentacja_KIPR_2024_04_08.pdf)

Pan Dyrektor Maciej Aulak przekazał głos Pani Ewie Pachowskiej-Kurzepie (Związek Województw Rzeczypospolitej Polskiej), która odnosząc się do liczby planowanych działań szkoleniowych zapytała o:

- szkolenia planowane w projekcie i czy zostało przeprowadzone rozeznanie potrzeb/badanie,
- czy działania szkoleniowe będą komplementarne w stosunku do działalności Punktów Informacyjnych Funduszy Europejskich i jaki będzie zakres szkoleń.

Pan Szymon Dziubicki (Konfederacja Inicjatyw Pozarządowych Rzeczypospolitej) wyjaśnił, że zostały przeprowadzone konsultacje z organizacjami członkowskimi. Wyciągnięte zostały wnioski, że zakres planowanych szkoleń jest wystarczający. Planowane jest też pogłębienie konsultacji i dalszy rozwój. Jest też przygotowany ramowy zakres szkoleń, natomiast pełen zakres szkoleń odbędzie się w formie konsultacji. Planowane są szkolenia np. z zakresu zasady dostępności, zasad horyzontalnych. Przykładowe szkolenia to np. wprowadzenie do funduszy unijnych, omówienie ogólnych zasad i celów funduszy unijnych, przegląd dostępnych programów i instrumentów finansowych, proces składania wniosków, specyfika finansowania organizacji pozarządowych z funduszy unijnych.

Pani Elżbieta Gajeska (Komisja Europejska) poruszyła zagadnienie gadżetów promocyjnych dla uczestników i przypomniała, że w trakcie negocjowania PT FE trwała dyskusja na ten temat, są Wytyczne, które mówią o tym jakie gadżety można ewentualnie finansować z PT FE. Gadżety mogą być związane wyłącznie z podniesieniem informacji na temat tego, że dane działanie jest finansowane ze środków unijnych.

Pan Szymon Dziubicki (Konfederacja Inicjatyw Pozarządowych Rzeczypospolitej) podsumował, że kwestia gadżetów była omawiana z Departamentem Komunikacji i Promocji Funduszy Europejskich (DKP), planowane są gadżety w minimalnym zakresie, które pozwolą na przekazanie w sposób atrakcyjny informacji na temat funduszy, więc z jednej strony będą to pendrive'y, na których będą przechowywane dane na temat projektu, ale będą to też materiały informacyjne, w wersji papierowej. Na obecnym etapie prac w projekcie nie jest jeszcze przygotowana konkretna lista takich materiałów.

Pan Dyrektor Maciej Aulak dodał, że projekty zostały wcześniej przekazane do konsultacji do DKP i są to projekty uzupełniające do działań realizowanych przez DKP.

Pan Tomasz Potkański (Związek Miast Polskich) dodał, że przekazywanie informacji przez przedstawicieli organizacji pozarządowych ma dodatkową, inną wartość. Będzie inne niż wykonywany przez osoby pracujące w Punktach Informacyjnych Funduszy Europejskich. Praktycy korzystają ze swojego doświadczenia i mówią jakich problemów, jakich błędów się ustrzec. Dodatkowo stopień przygotowania przedstawicieli organizacji pozarządowych (najczęściej wolontariuszy) jest niski, nie ma przekazywania wiedzy, w związku z czym praktyczne doradztwo, podnoszące poziom wiedzy, organizowane przez osoby z kręgu organizacji pozarządowych jest bezcenne.

Pan Zygmunt Mierzejewski (Ogólnopolskie Porozumienie Związków Zawodowych) poparł wypowiedzi, że projekty przygotowane przez partnerów spoza administracji są potrzebne.

#### Ad 5

Pani Justyna Potiopa odczytała treść Uchwały nr 5, a następnie zaprosiła do głosowania w sprawie przyjęcia projektu: „Wsparcie dla Lokalnych Inicjatyw: Unijne Fundusze dla NGO”, który będzie realizowany przez wnioskodawcę tj. Konfederację Inicjatyw Pozarządowych Rzeczypospolitej.

W wyniku głosowania:

- 22 członków KM PT FE zagłosowało za przyjęciem Uchwały nr 5,
- 4 członków KM PT FE wstrzymało się od zagłosowania,
- 2 członków KM PT FE zagłosowało przeciw.

Uchwała nr 5 w sprawie przyjęcia projektu: „Wsparcie dla Lokalnych Inicjatyw: Unijne Fundusze dla NGO”, który będzie realizowany przez wnioskodawcę tj. Konfederację Inicjatyw Pozarządowych Rzeczypospolitej została przyjęta.

Uchwała nr 5 została opublikowana na stronie internetowej pod linkiem:

[https://www.pomoctechniczna.gov.pl/media/132057/Uchwała\\_nr\\_5\\_KM\\_PT\\_FE\\_2024\\_04\\_08.docx](https://www.pomoctechniczna.gov.pl/media/132057/Uchwała_nr_5_KM_PT_FE_2024_04_08.docx).

#### Ad 6

Pan Dyrektor Maciej Aulak przekazał omówienie prezentacji projektu z zakresu informacji i promocji, przygotowanego przez partnerów spoza administracji tj.: Konfederację Lewiatan i Związek Pracodawców Business Centre Club. Prezentacja została wygłoszona przez Pana Marcina Tumanowa i znajduje się pod linkiem:

[https://www.pomoctechniczna.gov.pl/media/132056/Prezentacja\\_BCC\\_Lewiatan\\_2024\\_04\\_08.pdf](https://www.pomoctechniczna.gov.pl/media/132056/Prezentacja_BCC_Lewiatan_2024_04_08.pdf).

#### Ad 7

Pani Justyna Potiopa odczytała treść Uchwały nr 6, a następnie zaprosiła do głosowania w sprawie przyjęcia projektu: „Fundusze europejskie na rozwój firm w perspektywie finansowej 2021-2027”, który

będzie realizowany przez wnioskodawców tj. Konfederację Lewiatan i Związek Pracodawców Business Centre Club.

W wyniku głosowania:

- 21 członków KM PT FE zagłosowało za przyjęciem Uchwały nr 6,
- 4 członków KM PT FE wstrzymało się od zagłosowania,
- 1 członek KM PT FE zagłosował przeciw.

Uchwała nr 6 w sprawie przyjęcia projektu: „Fundusze europejskie na rozwój firm w perspektywie finansowej 2021-2027”, który będzie realizowany przez wnioskodawców tj. Konfederację Lewiatan i Związek Pracodawców Business Centre Club została przyjęta.

Uchwała nr 6 została opublikowana na stronie internetowej pod linkiem:

[https://www.pomoctechniczna.gov.pl/media/132059/Uchwała\\_nr\\_6\\_KM\\_PT\\_FE\\_2024\\_04\\_08.docx](https://www.pomoctechniczna.gov.pl/media/132059/Uchwała_nr_6_KM_PT_FE_2024_04_08.docx).

Ad 8

Pan Dyrektor Maciej Aulak przekazał głos Pani Justynie Ochędzan (Wspólnota Robocza Związków Organizacji Socjalnych), która poinformowała, że jest pewna niespójność pomiędzy [Wytycznymi dotyczącymi informacji i promocji Funduszy Europejskich na lata 2021-2027](#) oraz [Podręcznikiem wnioskodawcy i beneficjenta Funduszy Europejskich na lata 2021-2027 w zakresie informacji i promocji](#). W Podręczniku beneficjenci w odróżnieniu od Wytycznych zostali zobligowani żeby prowadzić zarówno stronę internetową jak i media społecznościowe. Brak wywiązania się z tego obowiązku wiąże się z korektą finansową. Natomiast w samych Wytycznych jest użyty spójnik „lub”. Pani Justyna Ochędzan poprosiła żeby zostało to uspojnione.

Pan Dyrektor Maciej Aulak poprosił o przekazanie informacji mailem, po otrzymaniu maila informacja zostanie przekazana Departamentowi Komunikacji i Promocji Funduszy Europejskich, a odpowiedź osobom będącym w składzie Komitetu Monitorującego PT FE.

Następnie Pani Elżbieta Gajeska (Komisja Europejska) odniosła się do promowania projektów strategicznych i przekazała prośbę żeby w kolejnych prezentacjach dotyczących wdrażania PT FE był wyodrębniany punkt mówiący jakie działania promocyjne zostały podjęte i jakie są planowane w zakresie wdrażania projektów strategicznych.

Pan Dyrektor Maciej Aulak podziękował wszystkim osobom uczestniczącym w spotkaniu za udział w posiedzeniu KM PT FE, za liczne wypowiedzi i zamknął obrady.